

bb.1./ ujjabb vasutat .... 1. folyt./ok

pest megye ifjúkommunistái június 6.-án, a gyermeknapon adják át ajándékukat a pajtásoknak. addigra társadalmi összefogással ujjá varázsolják a tiz vasutállomás épületeit, elkészülnek a poastahivatalok, amiknek alkalmi bélyegzőjük lesz. a megállóhelyek az uttörőmozgalom szimbólumaira, a helyi történelmi hagyományokra utaló nevet kapnak. elkészülnek a vasutvonal mentén húzódó ifjúsági táborhelyek is, és kijelölik a környék megismerését szolgáló turavonalakat. a munka azonban folytatódik az ünnepélyes átadás után is. a vasutvonal felügyeletét gyakorló mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium ugyanis 20 millió forintot biztosított a vasutvonal teljes rekonstrukciójára, a pályatest meghosszabbítására./mti/

-..-

bb.2. visszavonultak a költöző madarak

vid/kz/ok -cz

1976. március 14.

a márciusi tél alaposan megtréfálta, valósággal becsapta a költöző madarakat. csongrád megye vadvizeire, többek között a fehér-tói és a pusztaszeri védett területre még február közepén menetrendszerűen érkeztek a korán vonuló madárfajok: a mezei pacsirták, a bibicek, a cankók, a godák, a darvak, a vadlibák, a vadkacsák. a megkezdtek idejében a honfoglalást a fehér-tó szigetén fészkelő dankasirályok is. a váratlanul közbejött kemény télnek azonban a madarak többsége nem tudott ellenállni, visszavonulásra, ismét délebbi tájakra kényszerültek. csupán a vadkacsák és a sirályok dacolnak a márciusi téllal, de a befagyott sekély vizekről kénytelenek voltak átvándorolni az élő tiszára.

a csongrád megyei természetvédelmi területek kezelésével megbízott szegedi állami erdőrendezőség ornitológiai szakembereinek megállapítása szerint jelenleg ugyszólván teljesen üresek a dél-alföldi madárszállók, ami március közepe táján még nem fordult elő. amint beköszönt a várva-várt igazi tavasz, a melegebb légáramlatokkal együtt minden bizomnyal egyszerre indulnak majd meg a legkülönbözőbb madárfajok népes csapatai hazánkba. a magyarországon csak átvonuló, az északi országokban honos szárnyasok az idén csak nagyon rövid ideig vendégeskednek a dél-alföldi vadvizeken, mert máris késésben vannak./mti/

- 2 -

9.50/ok

14<sup>00</sup> M

bb.3. elutazott a chilei kommunista párt küldöttsége

k/ok ká

1976. március 14.

vasárnap elutazott budapestről a chilei kommunista párt küldöttsége, amely volodia teitelboimnak, a politikai bizottság tagjának, a kb titkárának vezetésével az mszmp kb meghívására 1976. március 9-14. között látogatást tett hazánkban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr.kornidesz mihály, a kb osztályvezetője bucsuztatta./mti/

-..-

bb.4. az utinform jelenti

k/ok ká

1976. március 14.

az ország területén a főközlekedési utak szárazak, azonban a gyors felmelegedés hatására több helyen vízfolyás tapasztalható, ami a hajnali órákban eljegesedett. az alsóbbrendű utak, főleg a hegyi szakaszokon síkosak. az alábbi megyékben a ködös idő miatt a látási viszonyok korlátozottak: somogy, veszprém, nógrád, szabolcs, hajdu, tolna. a szakaszos jegesedés és a köd miatt a gépjármű vezetők figyelmébe ajánljuk az óvatos közlekedést./mti/

-..-

bb. 5. megkoszorúzták egy józsef festőművész sírját badacsonyan

vid il ká

1976. március 14.

badacsonyan vasárnap megkoszorúzták egy józsef festőművész sírját, születésének 93. évfordulója alkalmából. a koszorúzási ünnepségen - amelyen a művész barátain és tisztelőin kívül szülőfalujának, zalaujlaknak küldöttsége is részt vett - főnay tiber állami-díjas pedagógus az egy józsef baráti kör elnöke mondott beszédet./mti/

-.-

- 3 -

12.45/il

14<sup>10</sup> M

bb. 6. sterbenz károly festőművész kiállítása sopronban

vid il ká

1976. március 14.

a soproni születésű és sopronban élő sterbenz károly festő-grafikus kiállítása nyílt meg vasárnap a soproni liszt ferenc muzeumban. a 75 éves művész legszebb rézkarcait, fametszeteit és rajzait mutatja be a nagy érdeklődés közepette nyílt tárlat./mti/

--

bb. 7. a barcsi szövetkezetek amatőr művészegyüttesének bemutatkozó diszelőadása

vid il ká

1976. március 14.

a somogy megyei barcsi szövetkezetek amatőr művészegyüttesének bemutatkozó diszelőadását vasárnap rendezték meg. a járási művelődési házban. ezzel megkezdődtek somogyban a hagyományos tavaszi kulturális szemlék körzeti bemutatói./mti/

--

felhasználható: 18.00 órától

bb. 8. az oroszlanói nemzetiségi együttes műsorával zárultak az oroszlanói nemzetiségi napok

vid il ká

1976. március 14.

nagy sikerrel szerepelt vasárnap oroszlanói szlovákok-lakta negyedében, a rákóczi ferenc klubkönyvtárban a helyi nemzetiségi együttes. ez volt a záróeseménye a hazafias népfőnt, a városi tanács és a közművelődési intézmények összefogásával az idén első ízben megtartott nemzetiségi napoknak. a jövőben rendszeresen megrendezik a városban és a környező nemzetiségi községekben az esemény sorozatot.

a két hét alatt több kiállítást rendeztek. oroszlanóyon például a szlovák nemzeti felkelésről mutattak be gazdag dokumentumanyagot, a környékbeli német községekben az ndk életéről, valamint német irodalmi alkotásokból nyitottak kiállítást. a nemzetiségi együttesek kölcsönös vendégszereplése honismereti szakköri kiállítás és több más esemény gazdagította a két hetes programot./mti/

--

- 4 -

12.50/11

14<sup>20</sup>  
MK

felhasználható: 16.00 órától

bb. 9. ifjúsági kulturális seregszemle szegeden

vid il ká

1976. március 14.

vasárnap délután szegeden gazdag programmal folytatódott az egyetemi és főiskolai kulturális seregszemle rendezvény sorozata. bács-kiskun- és csongrád megye felsőoktatási intézményeinek művészeti csoportjai a juhász gyula, a bartók béla, a november 7. művelődési központban, valamint a szegedi textilművek és a dél-magyarországi építő vállalat klubjában adtak színes, változatos műsort. mintegy 900 egyetemi és főiskolai hallgató szerepelt. színjátzó csoportok, irodalmi színpadok, folklór együttesek, ének- és zenekarok, vers és prózamondók, hangszeres szólások, szóló énekesek léptek fel. a fiatalok produkciói iránt városszerte nagy érdeklődés nyilvánult meg. a szegedi, hódmezővásárhelyi, kecskeméti és bajai felsőoktatási intézmények művészeti csoportjainak háromnapos találkozója hétfőn zárul./mti/

--

felhasználható 17 .00 órától

bb. 10. győri megkezdődött az ifju muzsikusok fesztiválja

vid il ká

1976. március 14.

vasárnap győri ünnepi hangversennyel megkezdődött az ifju muzsikusok fesztiválja. a nagyszabású zenei eseményt ezúttal kilencedik alkalommal rendezik meg. két héten át dunántúli zeneiskoláinak legtehetségesebb zongoristái, hegedűsei és gordonkásai mérik össze tudásukat. a győri zeneművészeti szakközépiskola növendékei rézfúvós és vonósversennyel csatlakoznak az ifju muzsikusok versenyéhez. a zenész találkozó kiemelkedő eseménye lesz a győri általános iskolák kórusainak minősítő hangversenye. a fesztivál ünnepélyes díjkiosztással egybekötött zárókoncertjét március 28-án rendezik./mti/

--

- 5 -

12.55/11

14<sup>25</sup>  
MK

60.008/x

**MTI.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb .1. a vénus és a mars ostroma - ujdonságok a gondolat  
könyvkiadó terveiben

i mn/s pr/il cz

1976. március 15.

jó hír a könyvbarátoknak: a szokásosnál is szélesebb az a választék, amelyet az idei évben kínál az olvasóknak a tudományos ismeretterjesztő társulat könyvkiadója, a gondolat. egymásután jelennek meg olyan csillagászati, nyelvtudomány, történelmi, politikai, művelődéstörténeti stb. kötetek, amelyek minden bizonnyal nemcsak a tudományos szakemberek, hanem a téma iránt érdeklődő nagyközönség érdeklődését is felkeltik. egyre népszerűbb napjainkban a csillagászat, így szinte biztosra vehető, hogy hédervári péter-marik miklós: „a venus és a mars ostroma”, című munkája egykettőre hiánycikk lesz. a kötet többek között foglalkozik az eddig felküldött szovjet és amerikai űrszondák utjainak elemzésével, érdekes, nem egy esetben meglepő eredményeivel. kisebb távolságokra invitálja a könyvbarátokat a gondolat másik új könyve, amely „az én ausztráliám”, címmel kerül a kirakatokba nagy kázmér tollából. a sok fekete-fehér és színes képpel illusztrált mű a tőlünk földrajzi értelemben is messzire levő ország földrajzi, történelmi érdekességeit veszi szemügyre, de átfogó képet fest a mai ausztráliáról, annak társadalmi gazdasági helyzetéről, lakóiról is.  
/folyt.köv./

- 1 -

W

bb. 1. a venus ... folyt./il

Lotz jános utolsó éveinek munkásságából válogat a „szonettkoszoru a nyelvről”, című munka, amely magyar nyelvészeti, általános nyelvészeti, valamint verstani írásokat foglal magába. egyebek között megismerhetjük Lotz tanulmányait a magyar magánhangzók rendszeréről, az emberi beszéd szerkezetéről, az írásról mint a nyelv eszköztéről.

a gondolat három másik ujdonsága a szociológia, szociográfia tárgyköréből merít. az egyik a televízió szociológiai problémáit veszi „górcső”, alá Szecskó Tamás válogatásában, szerkesztésében és bevezetőjével. szinte közhelyé vált, hogy a televízió szerves része életünknek, de eddig mégsem kapott fontosságának megfelelő helyet a szociológiai elemzések sorában. a kötet tanulmányai a televízió és a társadalom kapcsolatát, a televízióknak a társadalomban betöltött szerepét méri fel. ugyan-csak ritkán vizsgált területre kalauzolja az olvasót Szentirmay László: „egyetemi hallgatók szegeden”, című tanulmánykötetében. a szerző, aki 1968-1973 között az egyetemi hallgatók körében széles körű felmérést végzett arról, hogyan is osztják be idejüket, arról értekezik mennyi időt szentelnek tanulásra, munkára, mennyi időt fordítanak művelődésre, szórakozásra, pihenésre, sportolásra. társadalmunk egyik másik jelentős rétegének élet-körülményeiről, mai helyzetéről, és a fejlődés lehetőségeiről ad korszerű ismeretanyagot „a változó falu”, című munka is, amelyik kulcsár Viktor szerkesztésében lát napvilágot./mti/

bb. 2. új gusztáv-sorozat, 2000 babszem - új rajzfilmek

i ro/gk/il la

1976. március 15.

évente 100-120 rajz-, báb- és animációs film készül a panónia filmstúdióban. érdekesek és színvonalasak azok az alkotások is, amelyeket a közeljövőben láthatnak a mozi- és a televízió-nézők. az ugynevezett egyedi filmek között a „ló a házban”, című Csónka György alkotás és egy különös világu mű, Varsányi Ferenc „mézestáncos”, című, mézeskalács-figurákat szerepeltető alkotása a legújabb, s ez a két film meghívást kapott az Oberhauseni filmfesztiválra is.

/folyt.köv./

- 2 -

MA

bb. 2. / új gusztáv ... folyt./il

Lisziák Elek fogalmazta filmre Petőfi mulattató vigeposztát, „a helység kalapácsa”, -t. egy fiatal művész, Herpay Zoltán munkája az „egyszer volt, hol nem lesz”, hogyan látják az űrből földünket? - ezt meséli el Foky Ottó sci-fi-szerű „babfilm”, című animációs művében, amelynek érdekessége, hogy több mint 2 000 babszem „szereplésével”, készült. a „mindennek van határa”, Ternovszky Béla filmje, a „hold-mese”, Reisenbüchler Sándor legújabb alkotása. az első-filmes Kovács István „karácsonyi meglepetés”, című munkájával mutatkozik be a rajzfilmek kedvelőinek.

folytatódnak a nagy közönségsikert aratott rajzfilm-sorozatok is. Jankovics Marcell és Nagy József egyik legismertebb figurája, Gusztáv Friss kalandokkal szórakoztatja nézőit. negyvenötven epizódra tervezik új életének bemutatását, s ebből 13 rész már elkészült. az új gusztáv-sorozatok jellemezője, hogy - míg az első részek az emberi hibákat tüzték pellengérré - irónikus, szatirizáló hangon a társadalmi fonákságokat ostromozza. Jankovics Marcell korábban készült „Sisyphus”, című filmjét egyébként Oscar díjra jelölték./mti/

-.-

bb. 4. előtérben a közlekedési dolgozók szociális ellátása - óvodák, lakások

i don/zsu/pr/il cz

1976. március 15.

a 27 ezer dolgozót foglalkoztató budapesti közlekedési vállalat terveiben, kiemelt helyen szerepel a munkáskollektíva szociális ellátása. a dolgozók csaknem egyharmada leány és asszony, így érthető, hogy nagy jelentőséget tulajdonítanak a nőpolitikai határozat végrehajtásának. a vállalatnak 9 óvodája és 6 bölcsődéje van, amelyekben összesen 850 apróságnak jut otthon.

a három műszakban dolgozó anyák és egyedülállók helyzetének könnyítésére öt bentlakásos óvodát és bölcsődét is létrehoztak. a szülők a gyerekeket csak a hét végén viszik haza, így a folyamatos munkavégzésben a kicsinyek elhelyezése nem probléma. a budapesti közlekedési vállalatnál mind több a nagycsalád. ezért az ostoros utcában 160 személyes gyermekintézményt építenek, amelyben a nemrég elkészült cinkotai üzemegység dolgozóinak gyerekei kapnak helyet.

/folyt.köv./

- 3 -

MA

bb. 4./ előtérben... folyt./il

a vállalat munkásszállóiban mintegy 2300 -an laknak. az v. ötéves terv időszakában a colombus utcában 280 személyes épületet emelnek és az anyagi lehetőségekhez képest folyamatosan felújítják a meglevő szállókat, amelyeknek nagy része már igen-csak elavult.

a bkv már évek óta részt vállal dolgozói lakásproblémáinak megoldásából is. a programban kiemelt helyen szerepel a munkáslakásépítés. a 13. kerületi tinódi utcában a közelmúltban 120 új otthont hoztak tető alá; angyalföldön, a kádár utcában 171 lakást létesítenek. a 20. kerületben szintén folyamatban van 200 lakás építésére alkalmas közművesített terület kijelölése, és a tervek szerint a 13. kerületi tinódi utcai lakóházak mellett a későbbiekben további új otthonokat emelnek. a vállalat kölcsönrel is segíti dolgozóit: hét év alatt több mint 20 millió forint kölcsön-támogatást nyújtott munkásainak./mti

-.-

bb. 5. folytatják a debreceni nagyállomás rekonstrukcióját

vid kz/il cz

1976. március 15.

ebben az esztendőben mintegy 120 millió forintos beruházással folytatják a debreceni nagyállomás rekonstrukcióját. az építők jelenleg a múlt év végén átadott aluljárók oldalfalait burkolják, üzembehelyezik az ivóutakat és a vizuális tájékoztatókat.

a tervek szerint a debreceni nagyállomás rekonstrukciója 1977. végére fejeződik be. addig felépítik az állomás új központi üzemi épületét. abban kap helyet a korszerű biztosító berendezés, a forgalmi és a kereskedelmi irányító, a nyolcszáz adagos konyha és üzemi étkezdé. eddig a vágányokon mosták készítették elő a személykocsikat utazásra. az állomás új személykocsi tárolójának a felépülése után géppel mossák a kocsikat az indítás előtt. végül sor kerül a teherpályaudvari rakodó korszerűsítésére és bővítésére./mti/

-.-

- 4 -

M

bb. 6. az idén végeznek az első pszichopedagógusok

i dg/s/pr/il cz

1976. március 15.

az idén végeznek először pszichopedagógusok a bárctzi gusztáv gyógypedagógiai tanárképző főiskolán: az idén 20, a továbbiakban évente 30, a gyermekvédelem speciális feladataira felkészült szakember kapja kézhez diplomáját. a fiatalok az oligophrénpedagógia, az értelmileg sérült gyermekek nevelő-oktatása mellett második szakként választották a pszichopedagógiát.

a gyógypedagógiai tanárképző főiskolán az 1973-74-es tanévben bevezetett pszichopedagógiai szak felsőoktatásunk történetében az első olyan képzési forma, amelynek során a hallgatók összefüggő elméleti és gyakorlati ismereteket kapnak a környezeti ártalmak miatt sérült, nehezen beilleszkedő gyermekek és fiatalok személyiségéről, a velük való foglalkozás gyakorlatáról. a korszerű ismeretek és a szocialista szemlélet kialakítását szolgálják a szakon oktatott olyan speciális tárgyak, mint a személyiséglélektan a szociálpszichológia, az inadaptált gyermekek pedagógiája, pszichológiája, diagnosztikája, és terápiája, a pszichopedagógia története és a neveléslélektan. a hallgatók a képzés ideje alatt nevelési gyakorlaton vesznek részt nevelőotthonokban, javítóintézetekben, nevelési tanácsadóknak, a gyermekvédelmi és a pártfogó hálozatban, vagyis ott, ahol szerzett tudásukat, diplomájukat kamatoztatják majd.

hazánkban veszélyeztetett gyermekek és serdülők kisebb része van családi környezetben, többségükről az állam gondoskodik, és nevelőszülőknél, illetve nevelőotthonokban él. évenként mintegy 35 ezer gyermek részesül a gondoskodás különböző formáiban.

a veszélyeztetett, érzelmileg sérült családokkal és gyermekekkel jelenleg jobbra pszichiáterek, jogászok, szociológusok, pszichológusok és nevelőotthoni pedagógusok foglalkoznak, s a gyermekekkel kapcsolatos problémák többnyire már bizonyos súlyossági fokot túl kerülnek felszínre. a gyermekek veszélyeztetettségét sok esetben időben történő szakszerű pedagógiai beavatkozással meg lehet előzni. ebben a munkában jelentős feladat vár a jövő pszichopedagógusaira.

/folyt.köv./

- 5 -

M

bb. 6./az idén .... folyt./il

a nevelőotthonokban ma mintegy 1400 pedagógus dolgozik, a speciális nevelés módszereit a gyakorlati munka során próbálják kialakítani. sokan az elkerülhetetlen kudarctól elkedvetlenül megválnak e munkakörből. bár a nevelőotthonok tárgyi feltételei évről-évre kedvezőbbek, a gyermekek még nem kötődnek kellően az otthonokhoz, a pedagógusokhoz.

a szakemberek véleménye szerint a főiskolai speciális képzés alkalmassá teszi a hallgatókat arra, hogy az emberi és társadalmi szempontból rendkívül jelentős feladatoknak megfeleljenek. erről tanuskodnak az idén végző első pszichopedagógusok közelmúltban zárult kéthetes szakmai gyakorlatai is./mti/

--

bb. 7. zsugorodnak a cigánytelepek vas megyében

vid kz/il cz

1976. március 15.

több mint 300 cigánycsalád költözik putriból családi házba az ötödik ötéves terv időszakában vas megyében. ezzel jelentősen előre halad az a több mint 10 évvel ezelőtt kidolgozott program, amelynek a szociális követelményeknek nem megfelelő telepek felszámolása a célja.

az ifjúságvédelmi szempontból is figyelemreméltó munka már eddig is sikeresen haladt. a iv. ötéves tervben 232 ház építéséhez nyújtottak kedvezményes kölcsönt. zsugorodnak, sőt helyenként eltűnnek a cigánytelepek. eredetileg ötvenegyet tartottak nyilván, s ezideig mintegy tizenötöt sikerült felszámolni. véglegesen a múlté a büki, a lukács-házi, a molnaszecsődi és a magyarnádaljai telep. végnapjait éli a balozsameseggyesi, a csepregi, a csákánydoroszlói, a telekesi erdőszéli, a vép községhez tartozó lepke és a körmendi berki. a kemenes-háton a megye tájegységei közül elsőként törölhetők a térképről őket./mti/

--

-6 -

MK

bb.8. jogerős ítélet az állami biztosító megkárosítói ügyében

i/tf/gg/ok -cz

1976. március 15.

a legfelsőbb bíróság ítéletet hirdetett kiss ferenc és társai ügyében. az ügy előzményéhez tartozik, hogy a vádlottak padjára került társaság tagjai a belvárosi szórakozóhelyek törzsvendégei voltak, szórakozási költségeiket gépkocsi-biztosítási csalásokból származó pénzeikből fedezték.

meg nem történt karambolokat jelentettek be, a kártérítési összeg növelése érdekében a gépkocsikban bekövetkezett károkat valótlan adatok közlésével tulbecsültették, sértetlen alkatrészeket a bemutatás előtt sérültekre cserélték ki, és attól sem riadtak vissza, hogy elhasznált személygépkocsijukat teljes-kárösszeg felvétele céljából szakadékba lökjék. cselekményeikkel az állami biztosítót csaknem 300.000 forinttal károsították meg.

a legfelsőbb bíróság kiss ferenc i. rendű vádlottat öt évi és hat hónapi szabadságvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte. tizenhét vádlottnál az első fokon kiszabott szabadságvesztés büntetés, illetve pénz-főbüntetés mértékét súlyosbította. azokban az esetekben, ahol az első fokú bíróság a kiszabott szabadságvesztés büntetéseket próbaidőre felfüggesztette, a vádlottakat súlyosabb és végrehajtható szabadságvesztés büntetésekre ítélte.

azokat, akik kiss ferenc és bünszövetsége többi tagjának rábeszélésre vagy kérésére a valóságban meg nem történt károkozásokat vállaltak, 25.000 forintig terjedő pénz főbüntetésre ítélte a legfelsőbb bíróság és kötelezte őket, hogy kissel együtt térítsék meg az állami biztosító kárát.

a legfelsőbb bíróság ítéletében rámutatott arra, hogy az ilyen ügyeskedőkkel, a társadalmi tulajdont fondorlatosan károsítókkal, továbbá azokkal szemben is, akik baráti szivességből nyújtanak segítséget a társadalmi tulajdon károsításához, a törvény szigorát kell alkalmazni./mti/

--

- 7 -

MK

bb.3. képregények - expontra

i ol/be/ie/ok -cz

1976. március 15.

siker koronázta a zrínyi nyomdának azt a törekvését, hogy gazdaságos termékeivel betörjön az európai piacra. az idén már több mint egymillió dollár értékű exportot bonyolít svéd partnerével, egy nagy terjesztő vállalattal. a megállapodás szerint 1976-ban 12 millió - havonta egymillió - példányban állít elő a zrínyi nyomda képregény-füzeteket, 13 történetet, egyebek mellett svéd, norvég, dán és finn nyelven.

észak-európában, ahol klasszikusokat is kiadnak képregények formájában, igen keresettek ezek a kiadványok, amelyeket több országban hoz forgalomba a magyar nyomda svéd partnere. ettől a cégtől egyébként már az előző két évben is kapott a nyomda hasonló, de az ideinél kisebb tételű megrendeléseket. dunaujvárosi papírra nyomják ezeket a képregényeket, amelyeket új cikként expontra ajánlanak más országokba is.

hasonlóképp kutatják az export-piacot a zrínyi nyomdában készülő mini könyvek számára. tavaly 36 mű jelent meg ilyen kiadásban, csaknem 200 ezer példányban. köztük volt a remekbe készült nyomdatörténeti érdekességű cronica hungarorum is. mint minden esztendőben az idén is számos érdekes miniatúrát állítanak elő, amelyeket a különféle tárgyalások során bemutatják a külföldi üzletfeleknek, számítva érdeklődésükre, mivel szerinte a világon nagy divat a mini-könyvgyűjtés./mti/

-..-

NK

- 8 -

F!  
H.  
G-lap



bb 10. félmillió gyermekruha az nszk-nak

i ol fe ie bh -cz

1976. március 15.

az idén csaknem félmillió 6-14 évesek számára bér munkában készülő leánykaruhát szállít a budai háziipari szövetkezet az nszk-ba. a különleges kidolgozású, izléses ruhák a nyugatnémet partner - a Bekleidungs fabrik bernhausen - kívánságai szerint készülnek, az általa küldött anyagokból. a három éves kapcsolatra visszatekintő bér munkaexport igen gazdaságos a szövetkezet számára, - a múlt évben 400 ezer leánykaruhát szállított stuttgartba -, s hozzájárult a géppark korszerűsítéséhez is. ugyanis 1975-ben előnyös feltételekkel vásárolta meg a magyar szövetkezet az nszk-ból a bér munka céljaira korábban kölcsönkapott modern gépeket.

a szövetkezet stuttgarti partnerével - a hungarocoop közreműködésével - nemrégiben kötötte meg az első hosszabb távú öt évre szóló bér munkamegállapodást, amelynek első szakaszát jelentő az ideai körülbelül 25 millió forintos szállítás./mti/

--

bb 11. raktáróriás szegeden

vid kz bh -cz

1976. március 15.

szeged nyugati ipari övezetében 20 000 négyzetméter alapterületű raktáróriás épült. a gépesített, korszerű árutárolót öt csongrád megyei, illetve dél-magyarországi nagykereskedelmi vállalat mintegy 200 millió forint értékű közös beruházással hozta létre. a terv szerint évente 25 000 féle áruból két és fél milliárd forint értékű raktározhatnak benne, több mint hatszáz dolgozó közreműködésével./mti/

--

bb 12. mezőgazdasági pályaudvar a cukorrépának - 80 ezer vagon répa feldolgozására készül a szolnoki cukorgyár

vid kz bh -cz

1976. március 15.

a szolnoki cukorgyár öt megyére kiterjedő körzetében befejeződtek az ideai termelési szerződés-kötések: a közös gazdaságok - jórészt a termelési rendszerek keretén belül - 22 200 hektár répa termelésére vállalkoztak. a lekötött termőterület mintegy nyolcszáz hektárral nagyobb az elmúlt évinél. gyakorlatilag ez azt jelenti, hogy jó termés esetén a gyárnak 80 ezer vagon répa fogadására, illetve feldolgozására kell felkészülni. a cukortermelést hét és fél-nyolcezer vagonra tervezik.  
/folyt. köv./

- 10 -

8.03 bh

8.03  
MK

bb 12. /mezőgazdasági... folyt./ bh

a cukorgyár és a gazdaságok együttes törekvése, hogy ne csak a répa mennyiségét, hanem cukortartalmát is növeljék. a téveszek és állami gazdaságok részére magas, nyolcvan-nyolcvanöt százalékos csiraképeségű import és hazai minőségi vetőmagot biztosítanak. a vetőmagvak nagyobb része már kint van a gazdaságokban, március 20-ra befejezik a szállítást. az idényre a szolnoki gyárat újabb 100 millió forint költséggel korszerűsítik és fejlesztik az átvevő hálózatot. kötelek és öcsöd után héken is megépítik a mezőgazdasági pályaudvart, ahol teljesen gépesítik a rakodást, biztosítják a tárolt répa gépi szellőztetését, továbbá az éjjelnappali folyamatos munkát./mti/

--

bb 13. saját terméktől lesz tapadásmentes a péti műtrágya

vid ká bh la

1976. március 15.

a mezőgazdaságban évről-évre visszatérő gondot okoz a műtrágya tapadása. a zsákokban megkeményedett talajtáplálékot gyakran össze kellett zuzni, vagy megdarálni. a péti nitrogénművek több vállalathoz hasonlóan, importból szerezte be azokat a vegyi anyagokat, amelyek segítségével meg tudta akadályozni a tapadást. ez azonban jelentős deviza kiadással járt. a tőkés import csökkentésére a péti kutatók és műszaki fejlesztők kidolgozták a zsiramín gyártási technológiáját, s ennek alapján új üzemeltetést hoztak létre, amelyben már 250 tonna értékes anyagot állítanak elő évente. ebben az esztendőben már teljes egészében saját termék hozzáadásával gátolják meg a műtrágya tapadását és így 7,5 millió forint értékű devizát takarítanak meg./mti/

--

bb 14. burgonya csiráztatás nagyüzemileg

vid kz bh -cz

1976. március 15.

a szabolcs megyei gávavencsellő környékén nagy hagyományai vannak az előcsiráztatott burgonyatermelésnek. ez a hagyomány a nagyüzemi gazdálkodás kialakulása után sem szűnt meg, csak módszerei változtak. az egyéni gazdák többnyire istállóikat használták a burgonya előcsiráztatására, a szabadság termelőszövetkezet pedig hűtőtárolóban oldja meg. a vetőgumókat összesen ládákkal együtt helyezik el a tárolóban. ott a talaj állapotától, illetve az időjárástól függően egyszerű hőmérséklet-szabályozással tudják lassítani, vagy gyorsítani a csirázási folyamatot. az előcsiráztatott burgonyát is géppel vetik el. a szövetkezet ez évben 300 hektáron termel burgonyát, s ebből 100 hektárt előcsiráztatott gumókkal ültetnek be./mti/

--

- 11 -

8.15 bh

8.15  
MK

bb 15. művakolat 3 millió négyzetméteren -növeli termelést a nitrokémia

vid kz bh -cz

1976. március 15.

ebben az esztendőben már három millió négyzetméter falfelület beburkolására elegendő művakolatot gyárt a füzfői nitrokémia. az elmúlt esztendőben még kísérleti célokra gyártották az ugynevezett drywit-típusú műanyagkeveréket - osztrák koncentrátum felhasználásával. a termék rendkívül gyorsan népszerű lett, biztonságosan védi és díszíti a csuszózsákos módszerrel készült épületeket. ellenáll az időjárás viszonyosságainak és az élet-tartama többszöröse a hagyományos vakolásénak. a termelés bővítése mellett a nitrokémia - az esztétikusabb lakótelepek kialakításáért nagy gondot fordít a művakolat színezésére is. az idei 1000 tonnás mennyiségben már megtalálható lesz valamennyi pasz-tel-szin./mti/

--

bb 16. nagyarányú bővítés - könnyűszerkezetes betonelemeket is készít a dunaujvárosi betonelemgyár

vid kz bh -cz

1976. március 15.

a beton és vasbetonipari művek dunaujvárosi gyárában nagyarányú bővítés kezdődött. a házgyár kivételével valamennyi üzem-részt felújítják. a gyártócsarnokot háromszorosára bővítik, új kavicsosztályozót és betonüzemet építenek. a bővítés 430 millió forintba kerül. egyidejűleg a dunaujvárosi gyárhoz tartozó komlói betonelem-gyárat is teljesen felújítják és a rekonstrukcióval párhuzamosan a gyártmányösszetételt is teljesen megváltoztatják. a dunaujvárosi és a komlói betonelemgyár bővítése 1979-ben fejeződik be.

a nagyarányú korszerűsítés mellett új termékkel is jelentkezik a dunaujvárosi betonelemgyár. a dunaujvárosi tervezőiroda tervei alapján könnyűszerkezetekből épülő gyermekintézményekhez készít könnyített földem- és falpanelokat. ilyen elemeket először a helyben épülő, 200 személyes óvodához szállít a gyár.

/mti/

--

- 12 -

bb 17. új módszer óriás tartályok védelmére

vid kz bh -cz

1976. március 15.

sok millió forintot lehet megtakarítani azzal az új eljárással, amit a tudomány és a gyakorlat szakemberei együttesen dolgoztak ki az almásfüzitői timföldgyárban.

néhány évvel ezelőtt nagy gondot okozott a timföldgyárban, hogy az újrahegesztett acéltartályok, csővezetékek gyakran megrepedtek. a hegesztés után az anyag belső szerkezetében keletkező nagy feszültség és a berendezésekben áramló lug, valamint a magas nyomás és hőfok hatására repedtek meg a viszonylag új acéllemezek is. a gyár műszaki kollektívája olyan új módszerek után kutatott, amelyekkel megelőzhetik az értékes berendezések idő előtti megrongálódását. jó segítő társakra találtak a budapesti műszaki egyetem és a láng gépgyár szakembereiben. velük együtt kísérleteztek ki több új eljárást. az egyetem kutatóinak közreműködésével megtalálták a sokféle acéllemez közül azokat, amelyek legjobban ellenállnak a korrozióknak, a lug, a nyomás és a hő káros hatásának. a timföldgyártás technológiájához jobban igazodó hegesztési eljárást is kikísérleteztek. azt már korábban tudták a szakemberek, hogy a tartályokat, s az egyéb csőszervezeteket ellenállóbbá tehetik a hegesztések utáni hőkezeléssel. gondot okozott azonban a szinte családiház nagyságu acélmonstrumok többszáz fokra való felhevítése. hőkezelésükhöz óriási máglyát kellene rakni, ez viszont tűzveszélyes és időigényes. e probléma megoldásához nyújtottak nagy segítséget a láng gépgyári szakemberek, akik egy különleges energiafejlesztőt készítettek az almásfüzitőieknek. ezzel minden hegesztés után elektromos árammal 500-600 fokra is felhevetik az óriás tartályokat, csővezetékeket. így elejét veszik annak, hogy a hegesztések után feszültség, illetve repedések keletkezzenek az acéllemezekben.

a komplex módszerrel hatásosan védik a milliós értékű berendezéseket. már hosszabb ideje az új eljárással dolgoznak az almásfüzitői gyárban, s azóta ellenállóbbá váltak az acéllemezek, megszűntek a repedések okozta üzemzavarok./mti/

--

- 13 -

8.30 bh

SM

bb 18. balesetek

gk bh -cz

1976. március 15.

mali lajos 38 éves csőszerelő, budapesti lakos menet közben lenyitotta a 33-as jelzésű villamos csapóajtóját a xiii. kerület lehel ut és élmunkás tér kereszteződésénél, kiesett a villamosból és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a ix. kerület dimitrov tér és tolbuhin körut kereszteződésében levő villamos megállóhelynél máté lajos 42 éves kőműves, budapesti lakos figyelmetlenül lépett az uttestre és egy 49-es villamos halálra gázolta./mti/

--

bb 19. noszlopy - hét kezdődött kaposvárott

vid bh -cz

1976. március 15.

noszlopy gáspárnak, az 1848/49-es szabadságharc somogyi kormánybiztosának nevét viselő iskolák részvételében noszlopy-hét kezdődött kaposvárott. a noszlopy gáspár közgazdasági szakközépiskola vendégeként négy megye: baranya, tolna, somogy és bács-kiskun 200 főnyi diákja érkezett kaposvárra, akik gazdasági változatos programon, szakmai és sportvetélkedőn, városnézésen, muzeum-, üzemlátogatáson vesznek részt. ezenkívül szavalóversenyt tartanak és a történelmi szakkör szervezésében rákóczi-emlékünnepekre is sor kerül. előadás hangzik el a szocialista hazafiaságról és a proletár internacionalizmusról, tanári és diák tapasztalatcserét bonyolítanak le. a legtöbb pontot elért iskola diákjai kapják meg március 20-án a programorozat befejezéseként a most alapított noszlopy-vándorserleget, amelyért minden évben más-más iskolában sorra kerül a noszlopy-héten meg kell majd küzdeniök a diákoknak. ha valamelyik iskola háromszor elnyeri a serleget, az véglegesen birtokában marad./mti/

--

- 14 -

M<sup>10</sup>  
MK

bb 20. százszemélyes óvodát, harminc személyes bölcsődét épített a bábólnai mezőgazdasági kombinát - új ötp lakások kulcsait vették át a kombinát dolgozói

vid bh -cz

1976. március 15.

a bábólnai mezőgazdasági kombinát vezetősége nagy gondot fordít arra, hogy amilyen kulturált körülmények várják dolgozóit munkahelyükön, olyanok fogadják magánéletükben is - sokféle módon segíti is ezt a vállalat.

igy került sor hétfőn annak a modern épületnek az ünnepélyes átadására, amelyet a kombinát építészeti üzeme épített, és amelynek nyolc és fél millió forintos költségét a kombinát fedezte. az épületben 100 óvodás és 30 bölcsődés kapott helyet. a modernül berendezett gyermekintézmény, a falu régi óvodájával együtt, valamennyi óvodát igénylő kicsinyt be tudja fogadni. az új óvodát és a bölcsődét is a községi tanács tartja fenn.

hétfőn adták át a kombinát dolgozói részére épített ötp-társasnézők első lakásainak a kulcsait is. a következő napokban folyamatosan költöznek be a 60 lakásba boldog tulajdonosaik. 15 lakás három és fél szobás, 35 két és fél szobás, és mindössze 10 kétszobások száma. valamennyi összkomfortos, beépített konyhával, hideg-meleg vízzel van ellátva. a lakásokat a beköltöző családtagok számának megfelelően osztották szét. a háromgyermekesek kivétel nélkül 3 és félszobás otthonhoz jutottak.

az öt új házat is a kombinát építészeti üzeme építette. a vállalat, a különböző kedvezményekkel csökkentett hitel összegének 10 százalékát magára vállalta. ha az öröklakás tulajdonosa 15 évig a kombinát dolgozója marad, akkor ezt a hitelrészlet nem kell visszafizetnie.

az új ötp lakásokkal együtt már csaknem 400 lakás van a faluközpontban, 6 új utca létesült. a kombinátban az új dolgozók 3-5 évig bérlakást kapnak, de közben a gazdaság által nyújtott kedvezményes kölcsön igénybevételeivel saját lakásról kell gondoskodniök. a kombinát más módon is támogatja az új otthonok építését./mti/

--

- 15 -

M<sup>25</sup>  
MK

bb 21. mszbt-delegáció utazott moszkvába

s pr bh -cz

1976. március 15.

hétfőn millei györgynek, a párt-történeti intézet munkatársának vezetésével moszkvába utazott a magyar-szovjet baráti társaság háromtagú küldöttsége. a delegáció részt vesz a magyar tanácsköztársaság győzelmének 57. évfordulója alkalmából rendezendő tudományos konferencián. /mti/

--

bb 22. korszerű vasbetongyár kubának

vid bh -cz

1976. március 15.

nagy teljesítményű vasbetongyárat szállít a magyar ipar kubának. a korszerű gyár több fontos berendezését a dorogi szénbányák bányagépgyártó részlegében készítik el. ez a gyár szállítja a kubai új üzemnek a darupályát és a különféle vasbetongyártó gépsorokat. mintegy 27 millió forint értékű gép gyártására kapott megrendelést a dorogi üzem. a tervek szerint 1977 közepén küldik el a tengerentúli baráti országba a vasbetongyártó berendezéseket. /mti/

--

bb 23. gázlók a dunán

vid bh -cz

1976. március 15.

már közvetlenül napkelte után kivonultak hétfőn a dunára, az ásványrári vízügyi kikötőből a kitűzőhajók. legtöbb munkájuk a szigetközi, valamint a rajka és gönyü közötti szakaszon akadt. ahol hétfői felmérés szerint 11 gázló és két hajózó utószükület nehezítette a hajózást. gönyü és szob között további 3 gázló okozott gondot. a legsekélyebb gázlóban mindössze 200 centiméteres vízmélységet mértek. ezért rakománykorlátozásokat kellett életbe léptetni. a hajók csak 70-80 százalékos terheléssel tudnak biztonságosan közlekedni a magyar felső-dunán.

az osztrák duna-szakasról hétfőn érkezett jelentés szerint még rosszabb a helyzet. itt a legsekélyebb gázlóban mindössze 180 centiméter mély víz van, s még további apadással kell számolni. a márciusi tél ugyanis megszakította a hóolvadást a duna legfőbb vízgyűjtő területén, az alpokban. /mti/

--

- 16 -

11.25 bh

M<sup>10</sup>  
MK

bb.24. újabb tsz husfeldolgozók épülnek pest megyében

vid-gö/gné/fé -cz

1976. március 15.

pest megye termelőszövetkezeteiben az élelmiszeripari tevékenységek közül a husfeldolgozás fejlődött a leggyorsabb ütemben. míg a iv.ötéves terv kezdetén csupán egy tsz husüzem működött a megyében, jelenleg már 13 vágóhid és husfeldolgozó járul a lakosság jobb ellátásához. ebben az évben várhatóan néggyel gyarapodik a számuk. közülük is a legnagyobb hernádon lesz. az ország egyik legkorszerűbb baromfifeldolgozó üzemével rendelkező március 15. termelőszövetkezet most, évente 25 ezer sertést feldolgozó vágóhidat és husfeldolgozó üzemét épít. nagyszabású fejlesztést tervez az érdi bentavölgye termelőszövetkezet is: az évente 8.000 sertést feldolgozó üzemüket teszik alkalmassá 15.000 állat vágására. a saját erőből tervezett bővitést több ütemben, 1980-ig valósítják meg. /mti/

--

bb 25. megkezdte az üzemszerű termelést az új gépóriás visontán

vid bh -cz

1976. március 15.

a mátraaljai szénbányák thorez bányüzemének fejlesztése újabb fontos szakaszához érkezett: a visontai bányamezőn hétfőn reggel új marótárcsás földkotrógép kezdte meg az üzemszerű termelést.

az üzembehelyezést hónapokon át tartó szerelő és szervező munka majd próbaüzem előzte meg.

a mintegy 58 méter magas gépóriás 5.000 tonnát megközelítő súlyú alkatrészeit a német demokratikus köztársaságban gyártották, majd vagonokban szállították visontára, ahol a helyi szerelőüzem dolgozói az ndk-beli szakemberek szakmai irányítása mellett építették fel a gépet.

a hatalmas bányagép szerelésével kilenc hónap alatt - az előírt határidőnél három hónappal korábban - készültek el a visontai gépszerelőüzem hat szocialista brigádjának tagjai.

az elektromos vezérlésű hatalmas bányagép ezt követően 192 órán át próbatermelést folytatott visontán a külfejtéses bányüzemben, - a próbatermelési feladatok végrehajtásában is tartották a háromhónapos előnyt a visontai bányászok. /folyt. köv./

- 17 -

12.00 bh

M<sup>10</sup>  
MK

bb 25. /megkezdte... folyt./ bh

a mátraaljai szénbányák vállalat és az ndk-beli gyártó cég szakemberei egyértelműen megállapították, hogy az új géprendszer a kísérleti termelés idején bebizonyította nagyszerű képességeit: alkalmasnak minősült arra, hogy a mátra sajátos geológiai viszonyai között kifogástalan földmunkát végezzen a visontai szénmezőn.

az óriás bányagép határidő előtti üzembehelyezésének igen nagy jelentősége a széntermelés előkészítésében. ezzel ugyanis lehetővé válik, hogy az idén az elmúlt évinél lényegesen nagyobb mennyiségű szénréteget szabadítsanak fel s így kedvezőbb lehetőséget teremtsenek a szomszédos gagarin hőerőmű fűtőanyag ellátására.

az új visontai gépóriás hétfőn már egyetlen nap alatt mintegy 25 000 köbméter földet mozgatót meg és ezt a teljesítményét - a gyártó cég előírásainak megfelelően - fokozatosan növeli az elkövetkező hetekben.

az új visontai gépóriásnak az idén nem kevesebb, mint 7 millió köbméter földet kell eltávolítania a szénrétegről./mti/

.-.-

bb 27 . ismét teljes erővel építik a szegedi partfalat

vid bh -cz

1976. március 15.

a havazások és a márciusi tél okozta átmeneti kényszerszünet után hétfőn újból teljes erővel fogtak hozzá szeged-belváros fő árvédelmi vonalának, a tiszai partfalnak az építéséhez. légkialapácsokkal bontják a régi partfal maradványait és közben építik az alsó rakpartra vezető feljáró hidat. a tiszta jelenlegi alacsony vízállása kedvező a munkákra. amint tovább javul az idő, folytatják a szőgtámfaltól a rakpartra vivő lépcsősorok építését is. a szőgtámfal eddig mintegy 500 méter hosszúságban készült el a volt hajóállomástól a muzeumig terjedő szakaszon. ugyanilyen hosszúságban megépült a „ tiszai korzó,, járdája is, ahonnan a város lakói és vendégei figyelemmel kísérhetik a folyópart arculatának átalakulását, a fontos árvédelmi szakasz nagyszabású rekonstrukcióját./mti/

.-.-

- 18 -

12.45 bh

13<sup>25</sup> MK

bb.29. időjárásjelentés

fé -cz

1976.március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én hétfőn 13 órakor

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

a szovjetunió európai területének jelentős részén magas nyomású légköri képződmény határozza meg az időjárást. moszkva környékén havazik, máshol változóan felhős, általában csapadékmentes az idő. több helyen hül le éjszaka a levegő minusz 10 fok alá. nyugat- és dél-európa időjárását ciklonok irányítják. főként az appennin-félsziget, a brit-szigeteken és franciaországban okoznak szeles, csapadékos időt. a következő 36 órában a kárpát-medence időjárásában lényeges változás nem lesz.

hazánkban vasárnap változóan felhős idő volt. csapadék sehol sem hullott. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 3-7 fok alakult. az éjszakai lehülés már nem volt olyan erős, mint az elmúlt napokban. hétfő hajnalra plusz 1, minusz 6 fokig hült le a levegő. délelőtt folytatódott a változóan felhős, helyenként párás idő. a nyugati határszélekről gyenge havazást jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1-7 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 2.2 fok volt, a százéves átlagnál 2.3 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, változatlan.

várható időjárás kedd estig:

-----  
változóan felhős, főként a reggeli órákban párás idő, számottevő csapadék nélkül. reggel egy-két helyen köd. éjszaka gyenge, napközben kissé élénkebb délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: plusz 1, minusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 5-10 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

-----  
időnkénti felhősödés, főként nyugaton és délen esők. a hőmérséklet kissé tovább emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet minusz 1, plusz 4 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 6, plusz 11 fok között jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 164 cm./mti/

13.00/fé

-19-

13<sup>30</sup> MK

bb 26. kiállítás a műemlékvédelemről

vid bh -cz

1976. március 15.

a magyar műemlékvédelem 30 éve címmel kiállítást nyitottak meg hétfőn debrecenben a kossuth utcai kiállító teremben. több mint ötven nagy tabló mutatja be az ország legszebb műemlékeit közte a hajdusági nevezetességeket: a református nagytemplomot, a nagykereki bocskai várat, az álmosdi kölcsény házat, a berettyóújfalui templomromokat./mti/

-.-

bb 28. segítik a háztályi földek vetőmagellátását

vid bh -cz

1976. március 15.

először szerveztek az idén nagyméretű vetőmagellátási akciót a hajduságban a háztályi gazdaságok részére - jelentették be hétfőn a vetőmagtermelő vállalat szakemberei sajtótájékoztatójukon. a közös, nagyüzemi igények kielégítése mellett 107 vagon fémzárolt, ötven kilós zsákokba csomagolt kiváló vetőburgonyát kapnak a háztályi termelők és ezt a mék ötven boltjában árusítják. a jobb fajta, gondosabb előkészítés eredményeként ebben az esztendőben 600-800 vagonnal több burgonya termésére számítanak a hajdusági háztályi gazdaságokban. ennek jelentős részét a helyi szükséglet kielégítésére fordítják, de úgy számítják, nagyobb mennyiséget a központi készlet részére is felvásárolnak belőle. a mék a helyi áfészekkel együtt ugynevezett „turajáratot”, indít, hogy a háztályi és kis gazdaságok termékeit folyamatosan átvegyék és elszállítsák./mti/

-.-

bb 31. bácsalmási iparművészek bemutatkozása a szegedi egyetemen

vid bh -cz

1976. március 15.

a szegedi orvostudományi egyetem szemészeti klinikájának előcsarnokában rendezett hétfői kiállításon két bácsalmási iparművész mutatkozott be. skorutyák jános képfestő munkái közül kendőkkel, különféle mintákkal díszített kélmékekkel ismerkedhettek meg az érdeklődők. a képfestő iparművész bemutatta érdekes munkaeszközeit és azok használatát is.

nagy péter faragó népi iparművész fából készített szobrait, tányérjait, pipáit és más tárgyait mutatta be a kiállításon./mti/

-.-

- 20 -

13.00 bh

13<sup>30</sup>  
SM

bb 32. megkezdték a dunai vasmű 1-es kohó átépítését - napi 200 tonnás többlettermelést eredményez

vid bh -cz

1976. március 15.

tizenhat építő-szerelő vállalat kilencszáz munkása hétfőn megkezdte a dunai vasmű 1-es kohójának átépítését. a nagy munkát hatvan napra tervezik, ezalatt kicserélik a kohó teljes falazatát, páncélját és hűtőlapjait, torokzárszerkezetét, a nagy olvasztó térfogatát pedig a jelenlegi 760 köbméterről 960 köbméterre növelik. az átépítés költsége meghaladja a 120 millió forintot, eredményeként a dunai vasmű 1-es kohója naponta 200 tonnával több nyersvasat termel majd.

az első napon vízzel árasztották el a kohótestet és megkezdték a bontást. az átépítéshez hálódigrammos ütemtervet készítettek, amely pontosan meghatározza a műveletek sorrendjét és időtartamát, a közreműködő vállalatok részfeladatait. a hatvan méteres kohót teljesen lebontják, csupán a kohótartó hat darab 60 méteres acéloszlop marad meg. a tervszerű előkészületeket jelzi, hogy korábban darupályát építettek és az óriás szerkezeteket az eddigi csőrös módszer helyett daruval emelik be. a múlt héten elvégezték a kohó betonalapjának bővítését is. a fő kivitelező, a kohászati gyárépítő vállalat előszerelte az új kohó legfontosabb berendezéseit, szerelvényeit: a kohópáncélzat, a torokzárszerkezet, a forró-szél körvezeték és a szükséges csatlakozók a kohó tövében várják a beépítést.

a dunaujvárosi kohóátépítés résztvevői 12 órás műszakokban, megszakítás nélkül dolgoznak. azt tervezik, hogy a nagy munkát az előírt 60 nap helyett 57-58 nap alatt végzik el. a határidő-rovíditás jelentős megtakarítást, egyben termelési többletet is jelenthet, hiszen az átépített kohó egy napi termelése 1300 tonna nyersvas, amelynek értéke több, mint három millió forint./mti/

-.-

bb 35. felhasználható: 18.00 órától!

klubest három nép barátsága jegyében székesfehérvárott

vid bh -cz

1976. március 15.

három nép barátsága jegyében rendezett közös klubestet hétfőn székesfehérvárott a helyi magyar- finn és a magyar-lengyel baráti kör. a barátsági rendezvényen előadás hangzott el a lengyel és a finn nép életéről és megemlékeztek az 1848-as szabadságharcról./mti/

-.-

- 21 -

13.15 bh

13<sup>30</sup>  
SM

bb 33. felhasználható: 17 óra után!

amatőr képzőművészek fóruma - kiállítás miskolcon

vid bh -cz 1976. március 15.

a borsod megyében működő öntevékeny képzőművészeti körök tehetséges fiatal tagjai részére szervezte meg miskolc megyei város tanácsa művészeti és propaganda irodája az „amatőr képzőművészek fórumát”, hogy bemutatkozási lehetőséget nyújtson alkotásaik kiállítására. a „fórum”, -on hétfőn nyílt meg miskolcon a kossuth művelődési ház kamarakiállítási termében faggyas istván, az ózdi derkovits gyula-, sevcsik jeno, a diósgyőri vasas képzőművészeti szakkör tagjainak festményeiből, valamint pléh zoltán, a diósgyőri vasas szobrász-szakkör tagjának kisleptikai alkotásokból álló tárlata.

a kiállításon szereplő három öntevékeny képzőművész megközelítőleg félszáz alkotását mutatta be./mti/

-.-

bb 34. felhasználható: 17 óra után!

„honvédelem a képzőművészetben”, kiállítás

vid bh -cz 1976. március 15.

„honvédelem a képzőművészetben”, címmel kiállítás nyílt leninvárosban a derkovits gyula művelődési központban. a magyar néphadsereg képzőművészeti stúdiójának kiállításra került anyagában a katonai élet eseményeit, annak egy-egy jellemző epizódját örökítették meg. a hétfőn nyílt tárlaton bükkösi gábor, gyimesi lajos és legéndi józsef katonaművészek mintegy negyven nagyméretű olajfestménye szerepel./mti/

-.-

bb 36. felhasználható: 16 óra után!

gálaműsorral zárultak szegeden az egyetemi és főiskolai kulturális napok

vid bh -cz 1976. március 15.

csongrád és bács megye felsőoktatási intézményeinek három-napos szegedi kulturális szemléje hétfőn délután gálaműsorral fejeződött be. a szegedi józsef attila tudományegyetem, az orvosegyetem, az élelmiszeripari-, valamint a tanárképző főiskola, illetve a kertészeti egyetem kecskeméti tagozata, a gépipari és automatizálási műszaki főiskola kecskeméti tagozata, a bajai tanítóképző és a kecskeméti óvónőképző intézet művészeti együttese sikeresebb műsorszámakkal léptek fel hétfőn.

a fesztivál résztvevői - mintegy 900 egyetemi, főiskolai hallgató - a három nap alatt több szegedi üzembe látogattak el, műsört adta és találkozott munkásfiatalokkal, többek között olajbányászokkal is./mti/

-.-  
- 22 -

13.25 bh

bb.30. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

fé -cz 1976.március 15.

1. gondolat könyvkiadó terveiből
2. új rajzfilmek
3. képregények
4. a közlekedési dolgozók szociális ellátásáról
5. építkezés a debreceni nagyállomáson
6. pszichopedagógusok
7. zsugorodnak a cigánytelepek
8. bírósági ítélet
9. csomagolt zöldség
10. gyermekruhák az nszk-ba
11. raktáróriás
12. mezőgazdasági pályaudvar
13. a péti műtrágya
14. burgonyacsiráztatás
15. művakolat
16. betonelemgyár
17. óriástartályok védelme
18. balesetek
19. noszlopy hét
20. otp-lakások bábolnán
21. mszbt delegáció
22. vasbetongyár kubának
23. gázlók a dunán
24. husfeldolgozó pest megyében
25. új gépóriás visontán
26. kiállítás a műemlékvédelemről
27. építik a tiszapart falát szegeden
28. háztáji gazdaságok vetőmagellátása
29. időjárásjelentés
30. hírjegyzék /mti/

-.-

bb.37. nagyjavítás az ózdi kohászati üzemek folyamatos acélöntőműveiben  
vid=/fé -cz 1976.március 15.

hétfőn kéthetesre tervezett éves nagyjavításra leállt az ózdi kohászati üzemek folyamatos acélöntőműve. az ózdi gyár rekonstrukciójának első lépcsőjeként két és féléve elkészült folyamatos acélöntőmű évről-évre egyre több jöminőségű félkészterméket ad a népgazdaságnak. a folyamatos acélöntőmű 1976-ban a tervek szerint már száznyolcvanötezer tonna bugát állít elő és ebből az új ózdi rud-dróthengerművön kívül a diósgyőri lenin kohászati műveknek, illetve a csepeli gyárnak is szállít.

/folyt.köv./

13.30/fé

-23-

13<sup>h</sup>  
MK

bb.37./ nagyjavítás....folyt/fé

a folyamatos acélöntőmű hétfőn kezdődött, működése alatti első nagyjavításának munkálataiban mintegy háromszázhatvan különböző szakmunkás és kisegítő vesz részt. felújítják többek között a kokillamozgató berendezést, a hűtőpadon lévő tizenhat darab mozgó gereblyét és a száldaraboló ollókat. ezeken felül átszerelik az ugynevezett húzó-egyengetőket is.

a folyamatos acélöntőmű karbantartási és nagyjavítási munkálataira az ózdi kohászati üzemek három és félmillió forintot fordít./mti/

bb 38. felhasználható: 19 órától!

a portugál apáca levelei - zenés monodráma premierje

vid bh -cz

1976. március 15.

az ifjúsági klubok életének színesebbé, tartalmasabbá tételéhez a pécsi nemzeti színház művészei is hozzásegítenek olyan produkciókkal, amelyek nem igényelnek színpadot. többen szerepeltek már egyszemélyes prózai műsorokkal. cseh mária színművésznő jelentkezett elsőként zenés monodrámával, aminek hétfőn komlón, a kökönyösi klubban volt a premierje. irodalmi alapja a portugál apáca levelei, a 17. században írott öt szerelmes vers. a világviszonylatban százötven kiadást megért mű hazánkban szabó magda fordításában jelent meg. időközben j. loucien párizsi zeneszerző bach műveit adaptálva, megzenésítette a verseket s ezt a zenés változatot ismeri meg a baranyai ifjúsági és munkásklubok közönsége is. eddig huszonöt helyre vették meg a műsort./mti/

bb 39. meghalt dr. hornyánszky károly

tr pr bh -cz

1976. március 15.

aranydiplomás orvos, székesfehérvár díszpolgára, a nagy honvédő háború érdemrend II. fokozata s más kitüntetések tulajdonosa életének 76. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása március 25-én, csütörtökön 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp székesfehérvári városi és a

budapest XIV. kerületi bizottsága

/mti/

14.10 bh

1440

- 24 -

bb 40. új munkahelyen kezdték meg a termelést a feketevölgyi „széngyárban”,

vid bh -cz

1976. március 15.

a borsodi szénbányák feketevölgyi egyes aknájában lévő „széngyárban”, hétfőn új munkahelyen, a vastagtelepi szénmezőben kialakított, komplexen gépesített csaknem kétszáz méteres kétszárnyú frontfejtésen kezdték meg az üzemszerű termelést.

több mint egy esztendő kellett az új, nagytermelékenységű munkahely kialakításához, amelynek során három, egyenként ezer méter hosszúságú vágatot is kihajtottak. az új munkahelyet úgy készítették el, hogy 900 métert haladnak előre áthelyezés nélkül és egész év végéig azonos munkahelyen dolgozhatnak a nagyteljesítményű gépek. ez igen jelentős eredmény, mert egy-egy átszerelésnél több mint száz darab nagysúlyú gépalkatrészt kell az új helyen összeállítani.

az új frontfejtésen hidraulikával mozgatott, önjáró biztosítóberendezések védelme alatt dolgoznak a bányászok, a fejtest pedig nagyteljesítményű nyugatnémet maróhengerrel végzik. a szállítást teljesen automatizálták. a frontfejtésről naponta száznyolcvan-kétszázhusz vagon szenet szállítanak majd a felszínre. az új, korszerű munkahely szocialista brigádjai vállalták, hogy a feketevölgyi „széngyárban”, az éves terven felül negyvenezer tonna szenet termelnek.

a frontfejtés szállítórendszerébe megkezdtek az ország első földalatti vágatbunkerének vasszerkezeti szerelését. ennek célja, hogy a szállítórendszerben előadódó meghibásodás esetén ne kelljen a frontfejtésen a termelést leállítani, hanem a lefejtett szenet - amíg a hibát kijavítják - ebben „tárolják”, majd továbbítják a felszínre./mti/

bb 41. ünnepek, koszorúzások március 15-én

t gy fe pr bh -cz

1976. március 15.

hétfőn országszerte megemlékeztek az 1848-as polgári forradalom és szabadságharc 128. évfordulójáról.

a tanuló és a dolgozó fővárosi fiatalok ezrei vettek részt a hazafias népfront országos tanácsa és a Kisz központi bizottsága által rendezett nagygyűlésen a nemzeti múzeum kertjében. /folyt. köv./

- 25 -

14.15 bh

1440



bb 41. /ünnepségek ... 3. folyt./ bh

az ünnepi beszédet követően koszorúkkal díszítették az 1848. március 15-i eseményeknek emléket állító márványtáblát. a népfront koszorúját dr. molnár béla, az országos tanács titkára, dr. bodonyi pálné a budapesti titkára; az ifjúsági szövetség koszorúját pásztor gabriella, a kisz kb titkára és boros béla a kisz budapesti bizottságának első titkára helyezte el. virágokkal díszítették az emléktáblát a fővárosi gyárak, intézmények dolgozóinak küldöttei is. ezután a 128 éve volt március 15.-ét idéző szavatelatok és dalok hangzottak el, majd az ünnepi gyűlés résztvevői, felnőttek és fiatalok a kálvin-téren, a tolbuchin köruton és a belgrád rakparton át vonultak a március 15-e térre.

bizottság

itt a himnusz hangjai után a petőfi-szobor talapzatán elhelyezték koszorúikat a hazafias népfront budapesti bizottságának, a kisz budapesti és v. kerületi bizottságának, valamint a fővárosi fegyveres testületek és a fővárosi fiatalok képviselői. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget.

ezen a napon fővárosszerte koszorúzási ünnepségeket tartottak a 48-as emlékhelyeken, emléktábláknál és emlékműveknél a kerületi népfront és kisz bizottságok

x x x

március 15-i megemlékezések felsőoktatási intézményekben

felsőoktatási intézményeink többségében az elmúlt napokban, több egyetemen és főiskolán pedig hétfőn emlékeztek meg az 1848-as polgári demokratikus forradalom és nemzeti szabadságharc 128. évfordulójáról. a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa a markusovszky lajos kollégium dísztermében tartotta meg hagyományos nyilvános ünnepi tanácsulését. dr. antoni ferenc rektor megnyitója után tomsits erika iii. éves orvostan-hallgató mondott ünnepi beszédet, majd kiemelkedő oktatói, tanulmányi, társadalmi és sportmunkáért kitüntetések, jutalmakat adták át dr. antoni ferenc nyújtotta át az egyetem kiváló oktatója kitüntetést dr. kovách arisztid egyetemi tanárnak, és dr. györgyi sándor egyetemi adjunktusnak. a tanulásban és a sportban kiváló eredményt elért hallgatók az egyetem vándordíját kapták. az örökös vándordíj idej kitüntettettjei: baliga judit teniszező, iii. éves orvostan-hallgató, és hámosi miklós vízilabdázó, vi. éves orvostanhallgató. az egyetemi kisz bizottság öt hallgató tanulmányi munkáját ismerte el. kiváló tanuló oklevéllel. az egyetem hallgatói számára meghirdetett tudományos pályázatokra az idén 130 pályamunka érkezett, az egyetem oktatóiból álló bírálóbizottság több mint 100 pályamunkát érdemesített díjazásra.

/folyt. köv./

- 28 -

14.50 bh

1500

bb 41. /ünnepségek... 4. folyt./ bh

a budapesti műszaki egyetem kisz bizottsága az egyetem k. épületének kertjében rendezett ünnepséget, amelyen részt vettek a xi. kerület ifjúságának képviselői is. thernesz vilmos, az egyetem pártbizottságának titkára emlékezett 1848. március 15-re. ezt követően a hallgatók vörös lyra polbeat együttese bemutatta simor andrás petőfi oratóriumát. az e. épület galériájában hámosi csaba, a kisz bizottság titkára nyitotta meg elsa ursua antifa-siszta chilei festőné képkiállítását. a sajátos stílusú képek híven tükrözik a szabadságukért küzdő chilei emberek életét, érzéseit.

az v. kerületi fiatalok képviselőivel közösen emlékeztek március 15-re, az eötvös lóránd tudományegyetem hallgatói a természettudományi kar ságvári termében. a muzsikás együttes mutatott be folkbeat műsort.

/folyt. köv./

bb 42. a.n. belicsenko

sl/s/pg -cz

1976. március 15.

a nemzetközi beruházási bank igazgató tanácsának elnöke timár mátyásnak a magyar nemzeti bank elnökének meghívására hétfőn budapestre érkezett./mti/

-.-

bb 43. befejeződött a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok téli üdültetése

pr/1/by/pg -cz

1976. március 15.

véget ért a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok téli üdültetése, amelyet a kisz központi bizottság az állami ifjúsági bizottság valamint az expressz ifjúsági és diák utazási iroda közösen szervezett.

1 hetes turnusokban 1200 fiatal üdült budapesten a hotel ifjúságban, és 420 -an kőszegen a panoráma szállóban. a termelőszövetkezetekben fizikai munkát végző fiatalok, kisz vezetők a pi-henés mellett, szervezett politikai, kulturális programon vettek részt. /mti/

-.-

-29-

15.29/pg

1600

bb 44. 20 millió konyhakész csirke - műszaki konferencia a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál

vid/pg -cz

1976. március 15.

hétfőn a kecskeméti baronfi feldolgozó vállalatnál műszaki konferencián vitatták meg az 1976. évi feladatokat. az ország baromfihustermelésének mintegy 25 százalékát előállító nagyüzemben a meglévő technikai eszközök maximális kihasználása volt a téma. az elmúlt években végrehajtott, s a kiskunhalasi gyárban most folyó rekonstrukció eredményeként negyven százalékkal nőtt a vállalat termelése, aminek szintentartásához, továbbfejlesztéséhez megvannak a technikai feltételek, állapították meg a konferencia résztvevői. elérték, hogy a nyersárutermelő hat megye 150 gazdaságból, a kapacitáshoz mérten időzítve érkezik a vágóvaló. ennek folyamatosságán mulik, hogy a vállalat öt feldolgozó pályája mindig ki legyen használva. a belső üzemszervezés javítására, a kézi-munkaerőcsökkentésére felhívták a munkáujítók figyelmét, akik tavaly több mint száz ötlettel, ésszerűsítéssel segítették a hatékonyabb termelést. ez utóbbi mintegy egy millió háromszázezer forint megtakarítást jelentett a vállalatnak, s ezek többsége az idén realizálódik. a munkáskollektívák ilyen irányú aktivitása, a szocialista brigádok kezdeményezése most sem marad el. a tanácskozáson elhangzottak szerint az évente kétmilliárd forint értékű árut termelő baromfihusgyárban az export növelése az ideális tét. a keresletnek megfelelően bővítik a választékot, s javítják a minőséget, hogy megőrizzék az eddigi 30 ország piacát. a nyolcvanféle termék jelentős részét a pecsenyecsirke adja. a konyhakész áruból évente huszmillió kerül le a vonalokról. ezenkívül nagymennyiségű pecsenyekacsa és liba jut el a hazai és a külföldi fogyasztókhoz a vállalat két gyárából, kecskemétről és kiskunhalasról. /mti/

.-.

bb 45. tíz éves a dunaszekcsői öregek napközi otthona

vid/pg -cz

1976. március 15.

dunaszekcsőn tíz évvel ezelőtt, egy régi moziépületből varázoltak napközi otthont a község öregjeinek. baranyában ez volt az első ilyen intézmény, de országosan is uttörő kezdeményezésnek számított. /folyt. köv./

15.35/pg

-30-

1605

bb 45. / tíz éves a ....folyt/pg

a kapunyitás jubileumáról hétfőn, kedves ünnepségen emlékeztek meg, ahol ánapközi negyven lakóján kívül résztvettek a helyi társadalmi szervek, a patronáló intézmények, vállalatok képviselői is. évek folyamán közös összefogással, igazi otthonná vált az a napközi. van házi muzeuma, ahol idős emberek legkedvesebb tárgyait őrzik. összegyűjtötték régi népszokásokat, dalokat, a dunaszekcsői lakodalmost például tőlük tanulták meg a helybeli fiatalok, sőt együtt játsszák. a napközi lakói megmenetik a régi népviselet hagyományait is. a „babakör”, -ben kicsiny ruhákat varrnak s ezekkel babákat öltöztetnek fel. a pécssett évente megrendezett „életet az éveknek”, kiállításán is nagy sikerrel szerepelnek a dunaszekcsői öregek. ma már huszonöt öregek napközi otthona működik a megyében, lakóik száma meghaladja a félezeret. /mti/

.-.

bb 48. kiosztották a tankönyvpályázat díjait

t/km/be/pr/pg -cz

1976. március 15. /mti/

dr. polinszky károly oktatási miniszter hétfőn átadta a tankönyvpályázat díjait. a tankönyvkiadó tavaly júniusban pályázatot hirdetett 25 tankönyv - 9 általános iskolai, 10 gimnáziumi, 5 szakközépiskolai és 1 szakmunkásképző iskolai - megírására. a bírálóbizottsághoz 57 szerző, illetve szerzői kollektíva nyújtotta be pályaművét. nyolcan nyertek első díjat, munkájukat egyenként 15 ezer forinttal jutalmazták.

a díjak kiosztása előtt dr. polinszky károly oktatási miniszter megköszönte a pályázók munkáját, s hangsúlyozta: segítették és rebevezetését, a magyar oktatásügy színvonalának emelését. az alap- és középfokú oktatás tananyagát évtizedünk második felében fokozatosan módosítjuk, korszerűbbel váltjuk fel, amely megfelel szocialista társadalmunk igényeinek. fontos követelmény, hogy a tantervekkel egyidőben megjelenő új tankönyvek ne csupán tudományos, szakmai szempontból legyenek korszerűek, hanem feldolgozásuk is megfeleljen a kor igényeinek. adjanak minél több segítséget a tanárnak az ismeretszerzési folyamat irányításában, a tanulók önálló gondolkodásának és képességeik kifejtéséhez. változatos feladatrendszerrel szolgálják az elméleti ismeretek gyakorlati alkalmazását, élet-szerűségét. legyenek az új tankönyvek vonzóak, színesek érdekesek a tanulók számára, a tanárnak pedig nyújtsanak ösztönzést a korszerű didaktikai elvek követésére, gyakorlati megvalósítására. a beküldött pályaművek színvonalával elégedettek lehetünk, nemcsak szakmai felkészültségről, hanem a mély hivatástudatról is vallottak -mondta a miniszter. /folyt. köv./

15.50/pg

-31-

1610

bb 48. / kiosztották a ...folyt/pg

a bírálóbizottságok első díjra javasolták pirisi jánosné környezetismereti munkafüzetét, melyet az általános iskolák 1. osztályos tanulói használhatnak majd. a iv. osztályosoknak szóló környezetismereti munkafüzet dr. hunyadi zoltán munkája is díjazott. legjobbnak értékelték kovács endre magyar irodalom honti mária magyarnyelv, dr. gyapai gábor történelem, dr. korányi erzsébet matematika tankönyvét, valamennyit a gimnáziumok 1. osztályos tanulói forgathatják majd. új könyvből tanulhatnak matematikát és történelmet a szakközépiskolák 1. osztályosai is, az előbbi szerzője czapáry endre, az utóbbi dr. kubinyi margit munkája. *1. első*

a pályadíjas szerzőket a tankönyvkiadó igazgatója megbizsa a tankönyvek végleges kidolgozásával, a szerződéseket április 15-ig kötik meg. az új tankönyvek előre láthatólag 1978-ban kerülnek majd a diákokhoz. /mti/

-. -

bb 49. osztrák-magyar vízügyi tárgyalások kezdődtek győrött

vid/kz/pg -cz

1976. március 15.

hétfőn az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság győri székházában megkezdődött az osztrák-magyar vízügyi albizottság idei első ülészsaka. az egy hétig tartó tárgyalások során a két ország vízügyi szakemberei a határmenti vizek rendezésével kapcsolatos tennivalókat, köztük a lajta-folyó gátjának megerősítésével és a medrének kibővítésével kapcsolatos terveket, vitatják meg. a magyar fél tájékoztatót ad a rábca-hanság belvizrendezési terv harmadik üteméről. e program első és második ütemének munkái befejeződtek. a harmadik ütem 100 milliós beruházást jelent. ennek egyik legfőbb témája a hansági főcsatorna medrének bővítése. az utóbbinak fontos szerepe lehet a fertő-tó vizgazdálkodásában. a fertő-tó egyébként is fontos szerepet játszik a mostani tárgyalásokon. a tón és a határvizeken 1972 óta végeznek közös vízminőségi vizsgálatokat a két ország vízügyi szervei. ezen az ülésen értékelik a legújabb vizsgálatok eredményeit és meghatározzák a további vizsgálatok céljait.

a tárgyalások második szakaszának színhelye szombathely lesz. ott a rába és a lapincs folyók árvizeivel kapcsolatos munkák kerülnek napirendre. a tárgyalások ezután sem fejeződnek be: a következő hétfőn - március 22-én - az ausztriai eisenstadtban folytatódnak. /mti/

-. -

-32-

16-05/pg

16/5

bb 46. tudományos ülészsak a készülő tantervekről az opi-ban

i dg/zsu-ju pr -cz

1976. március 15.

a készülő új tantervek tervezeteit országszerte számos iskolai tantestület vitatta meg az elmúlt hetekben. az országos pedagógiai intézet tudományos előadássorozatot szervezett a tantervek kimunkálására - ennek jegyében tartottak tudományos ülészsakot hétfőn az opi-ban. a dr. szarka józsef főigazgató elnökletével megrendezett ülészsakon hat referátum hangzott el. a tantervek általános nevelési vonatkozásain túl a résztvevők kiemelten vizsgálták azt, hogy miként tükröződik a világnézeti nevelés, a dialektikus materialista szemlélet a társadalomtudományi és természettudományos tárgyak tantervi tervezeteiben. az ülésen felvetődött kérdéseket a tantervek készítői a további munka során figyelembe veszik. /mti/

-. -

bb 47. a járszsági települések címerei és pecsétjeiből kiállítás nyílt járszfényszarun

vid-ju -cz

1976. március 15.

az alföld ősi tájegysége a járszság településeinek címereiből, pecsétjeiből hétfőn érdekes kiállítás nyílt a járszfényszarui művelődési házban. az értékes, gazdag látnivalót kínáló tárlatot, a helyi honismereti szakkör rendezte az országos levéltár segítségével. a kiállítás ideje alatt helytörténészek tárlatvezetést tartanak és ismertetik a látogatókkal az egyes települések címereit és pecsétjeit, azok jellegzetességeit. a gondos körültekintő munkával összegyűjtött anyagból fotókópiákat készítettek, amelyeket megőrznek az utókor számára. /mti/

-. -

bb 50. dr. stolmár lászló

i bg/zsu-ju pr hgy

1976. március 15.

nyugalmozott főiskolai tanár, a fővárosi pedagógiai szeminárium volt igazgatója. 82 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek.

/mti/

országos pedagógiai intézet.

-. -

16.17/ju

16/5

- 33 -

bb 51. n.n.blohin akadémikus ,

t km/gg-ju pr hgy

1976. március 15.

a moszkvai rákkutató intézet igazgatója hétfőn találkozott erdey-gruz tiburral, a magyar tudományos akadémia elnökével. a kiváló szovjet tudós aki az mta vendégeként tartozkodik hazánkban, a ,, rák-epidemiológiája a szovjetunióban,, címmel hétfőn délután előadást tartott az akadémián. ezt követően a tudósok klubjában találkozott a magyar szakemberekkel. /mti/

..-

bb 52. a magyar szocialista munkáspárt

gk-ju pr

1976. március 15.

központi bizottságának meghívására hétfőn budapestre érkezett a belga szocialista párt küldöttsége jos van eynde, a párt elnöksége tagjának vezetésével . a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára fogadta. /mti/

..-

bb 53. forradalmi ifjusági napok : amatőr képző- és iparművészeti kiállítás

t/me/s/pr/pg hgy

1976. március 15.

ifjumunkás amatőr művészek országos tárlatát nyitották meg hétfőn a fővárosi művelődési házban: bemutatják a kisz kb tavaly meghirdetett képző- és iparművészeti pályázatára beküldött 256 pályamű legkiemelkedőbb darabjait. 85 mű közt festmények, grafikák, ötvösművek, textiliák, népművészeti himzések, kerámiák láthatók.

a két hétig tartó kiállítást kiss lászló, a kisz kb ifjumunkás tanácsának elnöke nyitotta meg, majd átadta a pályadíjakat pazonyi lászló debreceni, mráz jános szegedi és tvinn ágota pécsi amatőr-művészek. a megnyitón hirdették ki a kisz kb krónikairó pályázatának eredményét is.

a kisz alapszervezetek, brigádok történetéről, életéről szóló krónikák közül a kenderfonó- és szövőipari vállalat krónikairó csoportjának, a tiszai vegyi kombinát ady endre- és derkovits brigádjának, heiferné, horváth éva veszprém megyei ifjumunkás, valamint a budapesti telefontároló 5-ös alapszervezetének krónikáját, illetve naplóját minősítették a legjobbnak. /mti/

-34-

16.20/pg

1650

bb 54. a chilei kommunista párt küldöttségének látogatása hazánkban

gk/pg hgy

1976. március 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására a chilei kommunista párt küldöttsége volodia teitelboimnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével 1976. március 9-14 között látogatást tett hazánkban. a küldöttséget fogadta kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára. a vendégek látogatást tettek a politikai főiskolán, ahol nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a főiskola rektora fogadta őket. a delegáció megbeszéléseket folytatott az mszmp kb tárgyaló csoportjával, amelyet gyenes andrás, a központi bizottság titkára vezetett. találkoztak a hazafias néfront országos tanácsának képviselőivel és ellátogattak fejtér és pest megyébe.

a teljes nézetazonosság, az elvtársi, internacionalista együttműködés szellemében folytatott megbeszéléseken tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről, tevékenységéről, és véleménycserét folytattak a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. áttekintették a nemzetközi helyzetet, különös tekintettel a latin-amerikai és a chilei helyzetre. kölcsönösen kiemelték a latin-amerikai kommunista és munkáspártok havannai értekezletének jelentőségét a földrész demokratikus átalakulásáért folytatott harcban.

megállapították, hogy az erőviszonyok megváltozása a szocializmus, a haladó erők javára kedvezően hat a nemzetközi élet alakulására. méltatták az szkp xxv. kongresszusának történelmi jelentőségét. aláhúzták a szovjetunió, a szocialista országok és valamennyi haladó erő hozzájárulását az enyhülési folyamat erősítéséhez. hangsúlyozták, határozottan fellépnek az enyhülés ellen irányuló mindenfajta akcióval, szovjet-ellenességgel és kommunista-ellenességgel szemben.

a chilei kommunista párt küldöttsége elismeréssel szólt a magyar népnek a szocializmus építésében elért eredményeiről, az mszmp xi. kongresszusa határozatainak végrehajtásáért folyó munkáról.

az mszmp és a chilei kommunista párt képviselői megállapították, hogy a fasiszta junta nemzetközi és belső elszigetelődésében jelentős szerepe van a nemzetközi közvélemény világméretű szolidaritásának a fasiszmus ellen harcoló chilei demokratikus hazafias erőkkel.

/folyt. köv./

16.50/pg

-35-

400

e

bb 54. / a chilei...folyt/pg

a chilei kp küldöttsége nagyra értékeli a magyar társadalom internacionalista szolidaritását a fasizmus ellen küzdő chilei néppel. az mszmp képviselői megerősítették, hogy pártunk, egész dolgozó népünk továbbra is támogatja a chilei népet, az egységbe tömörülő baloldali erőket a fasiszta junta elleni töretlen küzdelméért. az mszmp és a chilei kp elítéli a katonai junta terrorját és követeli luis corvalán, ezequiel ponce, anibal palma, fernando flores, pedro felipe ramirez, bautista van schowent és a többi bebörtönzött hazafi azonnali szabadon bocsátását, a demokratikus jogok helyreállítását.

a két küldöttség kifejezte pártjaik szolidaritását a latin-amerikai demokratikus átalakulásért küzdő népekkel, a hazafias demokratikus erővel, a szabadságért, a nemzeti függetlenségért, az imperializmus, a fasizmus és a neokolonializmus ellen harcoló minden néppel.

a két párt nagy fontosságot tulajdonít a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egysége erősítésének, a proletár internacionalizmus elvein alapuló összefogásnak, cselekvésnek. elítéli a szakadár erők egységbontó törekvéseit, és annak legdurvább megnyilatkozását, a maoizmust.

megelégedéssel állapították meg, hogy az mszmp és a chilei kp kapcsolatai jók. a chilei pártküldöttség látogatása jelentősen hozzájárult a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein alapuló testvéri együttműködés erősítéséhez.

a chilei testvérpárt küldöttsége vasárnap elutazott hazánkba. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. kornidesz Mihály, a központi bizottság osztályvezetője búcsúztatta. /mti/

-36-

17

1405

bb 41. /ünnepségek, koszoruzások ... 5. folyt./-ju

vidéken a március 15-i ünnepségek sokhelyütt egybeestek a forradalmi ifjúsági napok megnyitójával. az ifjúság három tavaszt köszöntő nagyszabású demonstrációsorozatának a nyitánya ezuttal bács-kiskun, békés, borsod, csongrád, komárom, nógrád, pest, somogy, tolna és vas megyében zajlott le. ünnepségek voltak a kossuth és petőfi emlékhelyeken, az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc emlékműveinél.

bács-kiskun megyében kiskunhalas volt az események házigazdája. mintegy 3000 munkásfiatal és diák adott ott egymásnak találkozókat, s ott nyílt meg az „alkotó ifjúság”, pályázat bács-kiskun megyei bemutatója is. az összejövő fiatalok vitát rendeztek a szocialista hazafiságról, a forradalmiságról és más, a fiatalokat különösképpen érdeklő kérdésekről egyidejűleg kiskörösi - petőfi szülővárosában - és a többi kiskunsági petőfi emlékhelyeken is ünnepségek zajlottak le.

békés megyében, mint az már hagyomány az idén is a forradalmi dalok megyei fesztiváljának a kezdete volt a forradalmi ifjúsági napok első eseménye. a fesztivál békéscsabai megnyitóján 16 középiskola és szakközépiskola mintegy ezer fiatal dalosa lépett pódiumra.

borsodban sárospatakat választották a forradalmi ifjúsági napok megnyitójának színhelyül. ezzel előrevetítették azt is, hogy a fiatalok kivesszük részüket a ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulóját köszöntő ünnepségek szervezéséből. több nagyüzemben, köztük a diósgyőri lenip kohászati művekben és a borsodi vegyiparban ifjúsági fórumokat rendeztek: az üzemek, a városok vezetői találkoztak a fiatalokkal, s válaszoltak a kérdéseikre. a kossuth lajos szülőfalujában - monokon - tartott koszoruzási ünnepségen a környező községek is képviseltették magukat.

fejér megye székhelyén - székesfehérvárott - ifjúsági mezői futóversenyt rendezett a kishajós megyei bizottsága az „edzett ifjúságért”, mozgalom jegyében. a rendezvény újdonsága az volt, hogy a fiatalokkal együtt a megye élsportolói is indultak. az utóbbiak a verseny után a városi ifjúsági házban baráti találkozón vettek részt.

győr-sopron megyében hétfőn kezdődtek meg a hagyományos kishajós faludny napok. a megye középfokú intézményeinek kulturális sereg-szemléjét ezuttal már a 15. alkalommal nyitották meg. a cél az, hogy segítséget adjon a tehetséges fiataloknak arra, hogy kibontakoztassák, s bemutassák képességeiket a különböző művészeti ágakban.

/ folyt. köv. /

17.12/ju

1820

- 37 -

bb 41. / ünnepek, koszorúzások ... 6. folyt./-ju

egerben nagyszabású társadalmi munkán vettek részt a fiatalok: a városi parkok, a közterek, a ligetek és a játszótérek szétépítését, az új lakótelepek környékének rendezését segítették. a városban már hagyományai vannak az ilyen társadalmi munkaakcióknak, s a fiatalok ezt a hagyományt ápolják az „ünnepi műszakkal”.

tatabányán munkásfiatalok és diákok rendeztek találkozót, Tolna megyében a szekszárdi Garay János Gimnázium 200-nál több tanulója indult különautóbuszokon utra, hogy felkeresse Petőfi Tolna megyei tartozkodásának helyeit, Sárszentlőrincet és Borjádót.

Vas megye székhelyén, - Szombathelyen - az ifjúsági művészeti napok rendezvénysorozata is megkezdődött. a Veszprém megyei várpalotán rendezett ünnepségre az első várpalotai Kisz szervezet alapító tagjait is meghívták. /mti/

-.-

bb 55. az Opus Pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának ülése

tr/pg hgy

1976. március 15.

az Opus Pacis Intéző Bizottsága és az országos béketanács katolikus bizottsága hétfőn - Dezső utcai székházukban - együttes ülést tartott.

a tanácskozáson résztvett: dr. Ijjas József kalocsai érsek, az Opus Pacis és az országos béketanács katolikus bizottságának elnöke, dr. Bánk József, egri érsek, a püspöki kar több tagja, valamint az Opus Pacis Intéző Bizottságának és az országos béketanács katolikus bizottságának tagjai. az ülést dr. Ijjas József érsek nyitotta meg, majd dr. Weisz Ferenc, az országos béketanács katolikus bizottságának főtitkárhelyettese tartott előadást az 1976. évi békefeladatokról, és ismertette az évi munkatervet, amelyet a résztvevők egyhangúlag elfogadtak. /mti/

bb 56. megjelent a társadalmi szemle márciusi száma

pg hgy

1976. március 15.

az SZKP XXV. kongresszusához kapcsolódó cikk és dokumentum-szemelvények, valamint Kádár Jánosnak a budapesti pártaktívák értekezletén elhangzott beszéde áll a folyóirat márciusi számának vezető helyén. Kádár János beszédének belpolitikai kérdésekkel foglalkozó fejezetéből a legfontosabb részleteket nagy terjedelemben teszi közzé a lap „Egyetértés a célokban - egység a cselekvésben”, címmel. „az SZKP XXV. kongresszusa: újabb mérföldkő a béke és a társadalmi haladás útján”, című cikkében Németh Károly méltatja a történelmi tanácskozást.

/folyt. köv./

17.30/pg

-38-

v. 10

bb 56. / megjelent a ...folyt/pg

az építőipari tevékenységről és a beruházások tervezéséről ír Koppány Nándor. „a háztáji és a kisegítő gazdaságok szerepe szocialista mezőgazdaságunkban”, címmel Kovács Imre ad elemző ismertetést a témáról. Ancsel Éva „Lehet-e az ember feddhetetlen”, című esszéje sok gondolatot járul hozzá a tagkönyvcserével kapcsolatos beszélgetésekhez.

a Kisz közelgő kongresszusa előtti két írás foglalkozik az ifjúsággal. Maros Dénes az ifjúság munkások, mindenekelőtt a pályakezdekők problémáiról, Csáky Csaba pedig a falu fiataljairól és ifjúsági mozgalmáról ad áttekintést. a vállalati vezetésért és gazdálkodásért való felelősség fontos kérdéseit veti fel jogi oldalról Sárközy Tamás cikke. Gábor István a pedagógusok továbbképzéséről közöl megyei tapasztalatokat.

a folyóirat megemlékezik két évfordulóról. Köpeczi Béla II. Rákóczi Ferencet mint államférfit méltatja, Kálmán Endre pedig Wilhelm Liebknecht forradalmár alakját állítja elének. /mti/

bb 57. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 óráig

pg

1976. március 15.

31. bácsalmási iparművészek
32. dunai vasmű kohóátépítés
33. amatőr képzőművészek
34. honvédelem a képzőművészetben
35. három nép barátsága -klubest
36. egyetemi kulturális napok
37. nagyjavítás Ózdon
38. zenés monodráma
39. meghalt dr. Hornyánszky Károly
40. új szénmező
41. ünnepek, koszorúzások márc. 15-én
42. a nemzetközi beruházási bank elnöke
43. mezőgazdasági fiatalok téli üdültetése
44. baromfifeldolgozó műszaki konferencia
45. öregek napköziotthona
46. tudományos ülészek
47. jászági címerek
48. tankönyvpályázat
49. osztrák-magyar üzleti tárgyalások
50. elhunyt dr. Stolmár László
51. Blohin akadémikus
52. a belga szoc. párt küldöttsége
53. amatőr képzőművészeti kiállítás
54. a chilei KP küldöttségének látogatása
55. Opus Pacis
56. társadalmi szemle
57. hírjegyzék

/mti/

-.-

-39-

18.10/pg

1825

bb 58. bem józsef ünnepség cegléden

vid/pg hgy

1976. március 15.

hétfőn cegléden a 203. számú bem józsef ipari szakmunkás-képző intézetben március 15-i ünnepséget rendeztek. ebből az alkalomból leleplezték bem józsef mellszobrát, amelyet tar lászló az intézet tanára készített. czinege imre, a pest megyei szakmunkásképző intézetek igazgatója méltatta bem tábornok érdemeit, és utalt az évszázados magyar-lengyel kapcsolatokra. az ünnepségen megjelent és beszédet mondott stefan jedrychowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb 59. magyar klasszikus és modern drámák ünnepe a nemzeti színházban

t nm/fe/pr-ju hgy

1976. március 15.

ötödik alkalommal rendezi meg a nemzeti színház a magyar klasszikus és modern drámák ünnepét. az előadássorozat megemlékezés a magyar dráma klasszikusairól, katona józsefről, madách imréről, csokonai vitéz mihályról, bornemisssa péterről - és számvetés arról, hogyan kamatoztatja a színház az elődök hagyományait. március 15-e és április 4-e között 13 dráma kerül színre köztük nyolc kortárs író munkája. a nemzeti színház az előadássorozattal is bizonyítja: hűen feladatához, valóban komoly figyelmet szentel a magyar dráma ügyének, hiszen németh lászló, illyés gyula mellett sikerült megnyernie a színház számára szabó magdát, maróti lajost, kopányi györgyöt és másokat is. a műfaji sokszínűséget képviseli az ünnepi előadássorozatban csurka istván és szakonyi károly egy-egy komédiája is. /mti/

bb 60. nagyszerű koncertkörut után újra itthon a bartók-kvartet

i/ró/zsu/pg hgy

1976. március 15.

hazaérkezett a bartók vonósnégyes, amely január 3-tól március 14-ig turnézott az egyesült államokban és kanadában: 30 koncertet adtak. egyebek között los angeles, san francisco, memphis, new orleans, dallas, miami, vancouver, toronto, jelzi fellépéseik színhelyét, amelyeken bécsi klasszikusokat, haydn, mozart, és beethoven kamaramuzsikáját, schubert, csajkovszkij, szostakovics, és természetesen bartók műveit tolmácsolták. a komlós péter vezette hangversenyeiről a legnagyobb elismeréssel írt a szaksajtó. □

/folyt. köv./

♩ new-york, ♪ kvartet

19.15/pg

-40-

bb 60. / nagyszerű...folyt/pg

a nagy koncertkörutjukat nem követi pihenés. ezen a héten mihály andrás iii. vonósnégyesének rádiófelvételét készítik el: nyilvános bemutatója április 30-án lesz a zeneakadémián. ezután bécsi, grazi, párizsi és varsói fellépések következnek. a magyar közönség áprilisban négy kamaraesten hallhatja a vonósnégyest, amelyeken brahms kvartettjeit, zongoraötöseit, és vonós hatosait szólaltatják meg. /mti/

--

bb 61. öt hangverseny 25 év magyar fuvolamuzsikájából

t/ró/zsu/pg hgy

1976. március 15.

hétfőn rendezték meg a vörösmarty téri zeneművészek házában matuz istván fuvolaművész öt előadásból álló koncertszériájának első hangversenyét. a koncerteken 35 zeneszerző 1950-1975 közötti alkotásai hangzanak el. /mti/

--

bb 62. időjárásjelentés

gg/pg hgy

1976. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én, hétfőn 19 órakor:

a nappali felmelegedés kissé erősödik

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, számottevő csapadék nem lesz. a délkeleti -déli szél kissé megélénkül.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 5-10 fok között. /mti/

--

bb 63. a belpolitikaibb 63. a belpolitikai szerkeztőség hireinek jegy

hgy pg

1976. március 15.

58. bem ünnepség

59. modern dráma

60. bartók vonósnégyes

61. fuvola hangverseny

/ folyt. köv/

-41-

20<sup>50</sup>

60.008/x

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. március 16. kedd

bb 1. torokgyulladás, nátha, influenza - helyzetkép a vitaminellátásról - tanácsok a téli betegségek megelőzésére

i kf/ol/ró/fe-ju pr hgy 1976. március 16.

az elmúlt héten országsszerte tovább emelkedet az influenzaszerű megbetegedések száma, több ezer új panaszos fordult orvoshoz: kisebb részük az influenzára jellemző magas lázzal és végtagfájdalmakkal, többségük pedig hőemelkedéssel, náthával, torokgyulladással, hörghuruttal. a viktória-vírus hazánkban továbbra sem okozott járványt, mégis hasznos meghallgatni a gyakorló orvosok, és higiénikusok tanácsait, amelyek nemcsak az influenza, hanem általában a - téli betegségek megelőzését segítik.

a gyakorló téli megfázással csökken a szervezet ellenálló képessége, elszaporodnak a kórokozók, ennek következménye a nátha, a légcsőhurut. ezek legtöbbször nem járnak lázzal, a közérzetben sem okoznak különösen változást, sokan lábon hordják ki a betegséget. néhány lázcsillapító tablettától a legkellémetlenebb tünetek is elmulthatnak. az ugynevezett kalapkura - a túlzott ital-fogyasztás - nem segíti a gyógyulást. fontos megszivlelni, hogy a nátha is fertőz, ezért az ilyen beteg ne érintkezzen a fertőzésnek kevésbé ellenálló csecsemők, kisgyermek és idős emberek környezetével.

/ folyt. köv./

- 1 -

bb.63./ hirjegyzék... folyt./

62. időjárás  
63. hirjegyzék  
/mti/

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sandor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy

21.02/ju

- v é g e -

21<sup>es</sup>

- 41 -